

规划引领突出乡土特色·改革驱动盘活土地资源·导师帮带夯实基层组织

看河南新乡如何突破乡村振兴“三道关”

来自一线的调查报告

新华社郑州电(记者王丁、李亚楠、翟濯)长期以来,缺少整体发展规划、没有经济要素支撑、基层治理软弱涣散,是实现乡村振兴要突破的三道关口。河南省新乡市积极推动以土地制度改革为核心的农村综合改革,坚持科学规划引领、激活农村土地资源、夯实乡村治理根基,努力探索一条富有成效的乡村振兴路径。

规划引领,突出乡土人文特色

距新乡市区不远的杨堤村,保留着近百年来各个年代的特色民居,是远近闻名的特色村落。不过,长期以来,这些“宝贝”日渐破败,没能给村民带来收益。

“如果缺少有效合理的整体规划,这些老房子只能是断壁残垣,无法变废为宝。”杨堤村特聘的乡村建设专家鲍国志说。

规划“点石成金”。按照不改农村风貌、简朴自然的原则,杨堤村“不砍一棵树,不扒一间房,不填一口塘”,整个村庄保持了最初的自然形态。同时,全程邀请群众参与,使乡村设计符合群众意愿、传统风貌。

记者漫步在杨堤村,发现每一栋民居都修旧如旧,既扮靓了村子,也留住了乡愁。全村空闲及废弃的宅基地,有些建成了精品民宿,有些复耕为花园、菜园、果园、游园。

新乡市辉县市张泗沟村背靠太行山,是国家级传统村落,全村常住人口不到100人,村庄原始风貌保存完好。如何把人文景观转化为乡村振兴的有效资源?规划设计起到了关键作用。

“我们编制了专项规划,打造景观小品,修整美化道路,依托山景发展民宿,让



(五
月
二
十六
日
摄)
新华社记者郝源 摄

小山村变成了文化旅游休闲度假区。”张泗沟村党支部书记张成胜说。

记者现场看到,仿古木屋、休闲驿站、村史馆、游客中心、停车场……在规划引领下,张泗沟村传统古村落建设和乡村旅游产业已初具规模。

目前,新乡市正开展实用性村庄规划试点,因村制宜、一村一策,让规划真正做到服务水土、接地气、可实施。

改革驱动,唤醒沉睡土地资源

“以前只有村室这一块地集体当家,其他地方一砖一瓦都不好动。”长垣市云寨村党支部书记云振胜说,土地资源闲置浪费,历史旧账不清等问题,曾是制约云寨村发展的最大障碍。

2017年以来,新乡市以处理好土地和农民的关系为主线,开展农村集体产权制度改革、承包地“三权分置”改革、宅基地制度改革、土地综合利用改革及集体经营性建设用

地入市等农村五项重点改革,为乡村振兴注入新活力。

云寨村正是改革受益者之一。云寨村以宅基地制度改革为重点,整合流转闲置宅院27宗,发展民宿、咖啡店、书吧、文创小院等时尚产业,实现了美丽环境向美丽生产力的转化。

抬头见美、低头是美、步步有美,这是记者在云寨村采访时最大的感受。如今,云寨村拥有四季花海、童话村庄、农耕体验三大功能区,打造了“花香云寨”旅游品牌。云振胜自豪地说,云寨村未来将实现“观光农业+休闲服务+教育拓展”的产业业态。

截至2020年底,长垣市作为农村宅基地制度改革试点地区,加大力度盘活闲置宅基地,不断提高村集体收入,共盘活腾退宅基地12095.4亩,村均收入7.79万元。

“土地是中原农村最大的资源,是农民最大的财富。只有通过改革驱动,才能唤醒沉睡的土地资源,避免让资源变‘负担’、财富变‘包袱’。”长垣市委书记秦保建说。

导师帮带,夯实乡村治理根基

宋云天毕业于清华大学水利系,是辉县市远近闻名的90后“博士村官”。然而刚到辉县市冀屯镇前姚村时,不少村民并不买账。

“清华博士?恐怕他吃不了农村的苦。”村民们议论纷纷。为了帮助宋云天尽快适应农村工作,新乡市特意安排他跟着冀屯镇党委书记赵化录学习经验。

“手把手传授农村工作经验,亲身示范联系群众的绝活妙招……没有赵书记帮带,我的驻村之路不可能这么顺利。”谈到赵化录的帮助,宋云天心存感激。

作为“导师帮带制”试点市之一,新乡市自今年3月10日以来,已在全市35个乡镇、414个村启动乡村干部“导师帮带制”试点工作。通过导师帮带,新乡市实现了好作风在基层的组织化、制度化,夯实了乡村治理根基。

乡村年轻干部是主要帮带对象。“年轻干部学历高、思路新,但缺少对农村基层的了解,遇到困难容易受挫。当导师不仅要‘传授方法’更要‘传承精神’,让我们党的优良作风代代相传,帮助年轻干部快速成长。”赵化录说。

“导师帮带制”试点工作启动后,新乡市卫辉市唐庄镇党委书记吴金印选定该镇4个集体经济收入薄弱村的党支部书记作为帮带对象。如今,4个村正按照吴金印给出的“摸清底、整合资源、用足政策、开拓前行”思路,积极发展产业。

“导师帮带提升了乡村干部能力素质,有效夯实了乡村治理根基,是推动乡村人才、组织振兴的管用举措。”新乡市委相关负责人说。

『小康』之后,大寨再掀绿色『蝶变』

提起现在的生活,85岁的李毓明笑得合不拢嘴。这位山西省晋中市昔阳县大寨村村民,经历过童年的饥饿、青壮年时的土里刨食,如今享受上了村里的分红、福利和对老年人的额外照顾。

作为一个曾经自然条件恶劣的小山村,在20世纪六七十年代,大寨村因开山造梯田发展农业而闻名全国。

如今的大寨村已经不再依赖农业。通过发展生态旅游等产业,村民们都已经过上了小康生活。2020年大寨村集体经济收入2300万元,人均收入达到2.6万元。

7月1日,在庆祝中国共产党成立100周年大会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平宣布,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。

李毓明坐在电视机前收看了中国共产党向世界宣告这一历史性成就的直播。他激动地说:“在我小时候,做梦都不会想到能过上这么好的日子!”

和全国各地的无数村庄一样,几十年间,大寨村见证了中国人从吃不饱到温饱有余,再到实现小康的巨大变化。

在李毓明的回忆中,他的童年是在饥饿中度过的,“榆树叶、树叶、麸皮都吃过”。

正是为了解决温饱问题,大寨村村民从1953年开始开山、填沟造梯田,把零散的耕地连成片。这种田地极具特色,在山坡上由上往下一层层排开。人们把石头从山上挖出来,在每一层土地边上垒起石堰,以防止水土和肥料流失。

年轻时的李毓明参加了村里的开山造田,那份辛苦他至今仍记忆犹新。“一开始全靠一双手,后来才有了台手扶拖拉机,早上4点钟就开始干活,一天要干十几个小时。”他说,靠着这些人造梯田,他才养大了4个孩子。

对于爷爷年轻时经历的这些艰辛,30岁出头的李振江只能从爷爷的回忆中去体会。靠着在当地旅游公司工作和经营两家纪念品商店,李振江一年收入超过了10万元。

如今,大寨村民不仅不用再开垦梯田,反而开始对过去千辛万苦开垦出的梯田进行退耕还林。从空中俯瞰,大寨村已是满目葱绿。

“现在大寨梯田大约还剩500亩,已经退耕300余亩。”大寨村干部李海宾说,之所以这样做,是因为大寨要坚持走绿色发展道路。

过去20年,大寨先后投入1亿多元进行村庄基础设施建设,当年的农业标杆已经变成中国美丽乡村的一张“新名片”。2019年,大寨村入选第一批全国乡村旅游重点村,当年还被国家林业和草原局认定为国家森林乡村。

曾经有约1000万人,包括130多个国家的25000多名外国人来到这个“样板村”参观。现在,来的人依旧很多,却几乎都是游客,最多一年高达30万名。

依托良好的生态和高知名度发展起来的旅游业,是现在大寨的主导产业。旅游收入已经成为大寨村530口人的主要收入来源。李振江和他的父亲李禄祥,都在村里的旅游公司工作。

“在大寨,每一户村民都在旅游公司有股份,每年每户分红3000元,每人可以发1000元福利。此外,60岁以上老人每月发200元,70岁以上老人发300元。”73岁的郭凤莲说,这位“铁姑娘”是大寨的标志性人物,她不仅参加了造田运动,还一手创办了大寨集团。在今年“七一”前夕,作为全国优秀党务工作者她受到表彰。

“粗放的发展模式是不可持续的,必须要下决心走绿色发展之路。”郭凤莲说,大寨先后关掉了煤矿、水泥厂等多家20世纪90年代起创办的企业。

大寨人真切地感受到生活变得越来越舒适。

和几十年前爷爷那辈人只能住在简陋的窑洞中,每天需要砍柴、挑水不同,李振江和父亲现在住在村里早在十几年前就统一建起的楼房里,享受着集中供暖、供水、污水统一处理等便利生活。

“村里有幼儿园、中小学、老年日间照料中心,还有各种活动设施,绿化又好,生活真的很舒适!”李振江说,正是这些吸引他放弃在北京打工,回到家乡发展。

发生在大寨村的绿色“蝶变”,同样也发生在中国的城市里。中国城乡面貌巨变和人民生活水平不断提升的背后,是中国经济连续多年的快速发展奇迹,体现着中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。中国GDP突破100万亿元,人均GDP连续两年超过1万美元,建成了包括养老、医疗、低保、住房在内的世界最大社会保障体系,基本养老保险覆盖接近10亿人,医疗保险覆盖率达到13.6亿人。

“在特定的社会政治背景下,大寨是对人与自然关系探索的一个有趣案例。”英国谢菲尔德大学教授伍思扬说。在一一名中国学生的带领下,2018年他踏足这个在中学时代就听说过的著名中国山村,进行了3天的参观。

李振江现在对“绿水青山就是金山银山”这句话有了更深的理解。“发展旅游是大寨的未来,我们会爱护这片森林,因为守护好这里的生态,就是守护好我们的饭碗。”李振江说。

(记者吕梦琦、陈梦阳、张逸飞、解园)新华社太原电

昆山蟹农「许大姐」的职业化之路

江南盛夏。清晨5点,天光大亮,47岁的蟹农许玉凤开始一天的忙碌。查看大闸蟹长势、投喂食物、清理蟹塘,一系列操作如行云流水;8点以后,许玉凤一边处理杂务,一边接待前来咨询的养殖户;下午,她将赶赴上海的养殖场开展技术指导……

许玉凤工作生活的江苏省昆山市巴城镇,地处阳澄湖畔,是知名的“大闸蟹之乡”。作为周边区域响当当的养蟹专家,许玉凤的日常是昆山市新型职业农民引领农业农村现代化的缩影。

自2018年起,昆山市以培育新型职业农民、探索建立新型职业农民制度为抓手,累计培育高素质农民7256人次,认定新型职业农民1377名。

许玉凤就是其中之一。

初中毕业的她,历时两年,进修农村经营管理方面函授课程,取得大专文凭,并将所学知识及多年养蟹经验向周边养殖户无偿传授。

“在许大姐手把手指导下,我家的大闸蟹产量提高不少。”记者近日到访许玉凤家中,恰巧遇到一位养殖户登门致谢。

“刚搞大闸蟹养殖时,我也是门外汉。”许玉凤告诉记者,入行20多年来,她也曾历经坎坷和失败。通过请教养殖能手、参加培训班、购买教材补课等多种方法,许玉凤的养蟹技术逐步提高,还在实践中摸索出一套无抗全生态虾蟹混养技术。“新技术回捕率高,产出的大闸蟹青背白肚,肉质饱满、口感好。”许玉凤说。

许玉凤还创新大闸蟹营销模式,不仅在包装盒上推陈出新,还借力电子商务平台销售大闸蟹,拓展了近百名分销商。

随着名声渐起,许玉凤被上海、盐城等地养殖企业聘为技术顾问。“农业科技日新月异,眼下的大闸蟹养殖技术与20多年前我刚接触时相比,有了天壤之别。”许玉凤说,她又报名了本科课程,希望继续提升自身技术水平,跟上农业产业现代化步伐。

在许玉凤等新型职业农民带领下,昆山市实现集体经济强村全覆盖,2020年全市村均可支配收入804万元,农民人均可支配收入38320元。

昆山市农业农村局局长于德山说,到2022年底,该市将培育新型职业农民1800名,基本建成一支专业层次分明、年龄结构合理、技能领先实用、从业领域明晰的新型职业农民队伍。

(记者刘巍巍)新华社南京电



发展“林下经济” 助力乡村振兴

7月8日,在江西广昌县旴江镇旴江生态公益林场

食用菌种植基地,农民在采摘林下种植的灵芝。

近年来,江西省抚州市广昌县依托当地林地资源,因地制宜发展“林下经济”,推广“公司+农户”生产经营模式,引导农民发展“林+菌”“林+药”“林+花”“林+果”等特色种植业,有效提高土地利用率,带动农民实现“林下增收”,助力乡村振兴。

新华社记者万象摄

“水蜜桃之乡”的甜蜜“密码”



行走中国

农协会,挨家挨户开展科技种桃、电商创业、品牌营销等培训,另一方面每年举办桃花节、音乐节、采摘节等活动不断扩大水蜜桃知名度。

随着中国全面建成小康社会,积极推进乡村振兴战略,在像阳山一样的广大农村地区,村民的日子也越过越滋润。

“比阳山水蜜桃更甜的,是老百姓逐渐富足的生活!”张建协说,他家所在的冯巷村以前村容破败,老房子一到雨天就漏水,随着近年来政府开展农村住房翻建,村里面貌焕然一新,不仅有小桥流水、公园亭台,家家户户还住上了雅致的独栋“别墅”。

这些变化源于阳山“一条桃路走到底”的坚守。桃汁、桃胶、桃花酒、桃花面膜……当地已形成桃产品一体化经营的业态。据阳山镇党委书记杨国忠介绍,2020年阳山水蜜桃年产值达3.95亿元,桃产业链总产值超15亿元,居民人均可支配收入近5.5万元。

如今除了种桃卖桃,张建协平时的生活就是和邻居们喝喝茶、钓钓鱼,颇为悠闲自得。

在他看来,阳山人家家有存款,基本不愁吃穿,很多人想的是怎么丰富业余生活。

“桃甜、最美、乐生活”是我们阳山乡乡村振兴的美好愿景,杨国忠说,与村民增收致富同步,阳山围绕桃文化大力开展美丽乡村建设,以农房改造等为抓手提升人居环境,逐步实现“一村一主题”,同时挖掘自然禀赋,打响“春花、夏桃、秋娱、冬浴”四季品牌,持续推动乡村文化休闲旅游,去年迎来游客超200万人次。

“家乡日子越来越‘甜蜜’”,我们也来尝尝“甜头”。“民宿‘阳山老周家’老板周远东曾在南京等地创业办厂,2018年决定返乡开民宿和农家乐,目前生意十分红火。

“乡村振兴是个大机会,而且老百姓都奔小康了,乡村环境更加赏心悦目。”周远东说,阳山人日子过得好,心态也好,期待更多人能开门迎客办民宿,让阳山的人气越来越旺。

(记者吕梦琦、陈梦阳、张逸飞、解园)新华社太原电